

از غازی عزیز

تحقیق و تنقید

نقط : ۳ (آخری)

أَبُو الْبَشَرِ

حضرت آدم علیہ السلام کی خطا

(ج) حضرت آدم علیہ السلام کی وسیلہ اختیار کرنے والی حدیث کے آخر میں ”وَلَوْلَا مُحَمَّدٌ مَا خَلَقْتُكَ“ (یعنی اگر حضرت محمدؐ نہ ہوتے تو میں تم کو بھی پیدا نہ کرتا) وارد ہے جو عقائد سے متعلق ایک اہم ترین مسئلہ ہے۔ چونکہ اسکے لئے کوئی متواتر نص موجود نہیں ہے۔ لہذا کتاب اللہ اور سنت رسولؐ سے اس کی صحت ثابت کرنا محال ہے۔ اس حدیث کو مختلف لوگ مختلف الفاظ اور مختلف مضامین کے ساتھ بیان کرتے ہیں۔ شیعہ حضرات اور باطنیہ فرقہ کے لوگوں کا دعویٰ ہے کہ:

”اگر علی نہ ہوتے تو اے محمدؐ میں تم کو بھی پیدا نہ کرتا“

مفتی مرزا غلام احمد قادیانی اور ان کے متبعین کا دعویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ الفاظ اُن سے اس طرح فرمائے تھے:

”اے غلام احمد! اگر تم نہ ہوتے تو میں آسمانوں کو پیدا نہ کرتا“

صوفی مزاج علماء کا ایک گروہ بیان کرتا ہے کہ:

”اگر محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہ ہوتے تو یہ آسمان پیدا نہ

۱۔ رسالہ در حقیقت دین مصنف شاہ شہاب الدین صفحہ ۱۱۳، طبع بمبئی ۱۹۳۳ء، ولایت نامہ تالیف مولانا سلطان محمد گنابادی صفحہ ۲۵، طبع دوم چابخانہ دانشگاہ تہران ۱۳۸۵ھ وغیرہ۔

۲۔ حقیقت الہوی، صفحہ ۹۹۔

کئے جاتے۔^{۱۱}

ان میں سے بعض کہتے ہیں کہ:

”حضرت جبرائیلؑ نے فرمایا، اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ اے محمدؐ! اگر آپ نہ ہوتے تو میں نہ جنت پیدا کرتا نہ دوزخ۔“^{۱۲}

ایک روایت اس طرح بھی بیان کی جاتی ہے کہ:

”(اے محمدؐ!) اگر آپ نہ ہوتے تو میں یہ دنیا پیدا نہ کرتا۔“^{۱۳}

اس سلسلہ کی ایک اور روایت کے الفاظ یہ ہیں:

”اگر محمدؐ نہ ہوتے تو میں نہ آدمؑ کو پیدا کرتا، نہ جنت کو، نہ

جہنم کو۔“^{۱۴}

اگر دیکھا جائے تو بعض عیسائیوں کا عقیدہ بھی یہی ہے کہ:

”کائنات کی تمام اشیاء حضرت محمدؐ کے لئے پیدا کی گئی

ہیں۔“^{۱۵}

مولانا زکریا صاحب مرحوم نے بھی حضرت آدم علیہ السلام کی وسیلہ والی

حدیث کی تخریج کرتے ہوئے تحریر فرمایا ہے:

”میں کہتا ہوں کہ ایک دوسری مشہور حدیث لَوْلَاكَ لَمَّا

خَلَقْتُ الْاَرْضَ لَكَ اس کی تائید کرتی ہے، جس کے متعلق ملا

علی قاریؒ موضوعات کبیر میں لکھتے ہیں کہ موضوع ہے لیکن اس کے

معنی صحیح ہیں اور تشریف میں اس کے معنی ثابت ہیں الخ۔“

۱۱ مکتوبات امام ربانی مجز الف ثانی و دفتر ۳، حصہ ۹، مکتوب ۱۱، صفحہ ۷۴، ۷۵، رسالہ در حقیقت و در

آر شہاب الدین شاہ صفحہ ۱۳، تصانیف قاضی بحوالہ تبلیغ نصاب مصنف مولانا زکریا مرحوم (فضائل درود صفحہ ۱۲۴ طبع دہلی

الانوار المرفوعۃ فی الاخبار الموضوعۃ مصنف عبدالرحمن کنوی، صفحہ ۳۳-۳۴۔

۱۲ کنز العمال حدیث ۲۵-۳۲ والا سر المرفوعۃ فی الاخبار الموضوعۃ للقاری، صفحہ ۱۹۴۔

۱۳ الا سر المرفوعۃ فی الاخبار الموضوعۃ للقاری، صفحہ ۱۹۴، والموضوعات لابن الجوزی، ج ۱، صفحہ ۲۸۹۔

۱۴ مستدرک حاکم، ج ۲، صفحہ ۶۱۵، والا امار المرفوعۃ فی الاخبار الموضوعۃ از عبدالحی کنوی، صفحہ ۴۴-۴۵۔

۱۵ انجیل برناباں انگریزی ترجمہ صفحہ ۵۰، طبع آکسفورڈ ۱۹۰۷ء۔ ۱۶ تبلیغ نصاب (فضائل ذکر عیسیٰ) صفحہ ۹۵-۹۶۔

اے مولانا زکریا مرحوم کے التباس کے علاوہ اور کیا کہا جا سکتا ہے۔ راقم نے مشہور حدیث ”لَوْلَا لَمْ نَخْلُقْ إِلَّا الْفَلَاقَ“ پر بحث کرتے ہوئے اپنے سابقہ مضمون ”حقیقت محمدیہ اور نور محمدی کی حقیقت“ میں شیخ ملا علی القاریؒ کے قول ”موضوع ہے لیکن اس کے معنی صحیح ہیں“ کا بدل لائل بطلان کیا ہے اور ثابت کیا ہے کہ نہ اس کے معنی کی صحت کا دعویٰ درست ہے اور نہ اس کے ثبوت کا دعویٰ اور واقعہ بھی یہی ہے کہ اس مضمون کی تمام روایات سنداً و متنأً قطعاً طور پر باطل ہیں۔ چنانچہ ان میں سے مختلف روایات پر محدثین کبار مثلاً علامہ صنعانیؒ، علامہ ابن حجر عسقلانیؒ، علامہ ذہبیؒ، علامہ طاہر سیوطیؒ، علامہ محمد بن علی الشوکانیؒ، علامہ ابن الجوزیؒ، علامہ سیوطیؒ، علامہ ابن عراق الکفانیؒ، ملا علی القاریؒ وغیرہ نے موضوع“ بولنے کا صریح حکم لگا ہے۔ علامہ ابن عبد الحلیمؒ ابن تیمیہ نے بھی اس مضمون کی تمام احادیث پر سخت تنقید فرمائی اور ان کا بطلان کیا ہے۔ اس کے تفصیلی مطالعہ کے لئے راقم کے مضمون بعنوان ”حقیقت محمدیہ اور نور محمدی کی حقیقت“ کی طرف رجوع فرمائیں۔

ویسے ہی ”لَوْلَا مُخْتَدًا مَا خَلَقْتِكَ“ کے الفاظ بتاتے ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کی تخلیق سے پہلے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم موجود تھے جو خلاف واقعہ امر ہے حالانکہ اسی حدیث میں چند سطروں اور پر قبل از تخلیق آدم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کی خود نفی بھی کی گئی ہے، الفاظ اس طرح ہیں :

كَيْفَ عَرَفْتَ مُحَمَّدًا وَّلَمْ نَخْلُقْهُ؟

۱۔ الامور المشعوبه للصنعاني، صفر ۷، الفوائد المجموعه للشوكاني صفر ۳۲۶، ميزان الاعتدال للذہبی ج ۳، صفر ۲۲۶۔ تذکرۃ الموضوعات للفتنی صفر ۸۶، الموضوعات لابن الجوزی ج ۱، صفر ۲۸۹، الآلی السنووعه للسیوطی ج ۱، صفر ۲۷۲، الاسرار المرفوعه الأخبار الموضوعه للقاری صفر ۱۹۴، تنزیہ الشریعہ المرفوعه لابن عراق ج ۱، صفر ۳۲۵۔ سلسلۃ الاحادیث الضعیفہ والمونومۃ للالبانی ج ۱، صفر ۲۶۸۔ ۳۰۰۔

۲۔ مجموع فتاویٰ ابن تیمیہ ج ۱۱، صفر ۹۶۔ ۹۷۔

۳۔ تفصیل کیلئے راقم کے مضمون ”حقیقت محمدیہ اور نور محمدی کی حقیقت“ کی طرف رجوع فرمائیں۔

”تم نے محمدؐ کو کیسے پہچانا جبکہ میں نے انہیں پیدا ہی نہیں کیا ہے“

چنانچہ ان دونوں الفاظ کا آپس میں تضاد اور ایک دوسرے کی تکذیب کرنا روز روشن کی طرح عیاں ہے۔

حدیث کے مذکورہ الفاظ قرآن کریم کی اُس آیت کے خلاف بھی ہیں، جس میں اللہ تبارک و تعالیٰ حضرت آدمؑ (اور بنی آدم) کی تخلیق کا مقصد و حکمت اس طرح بیان فرماتا ہے:

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي

”میں نے جن اور انسان کو اسی واسطے پیدا کیا ہے کہ میری

عبادت کیا کریں“

خلاصہٴ کلام یہ کہ زبرد نظر حدیث بلا نزاع ضعیف الاستاد مضطرب خلاف کتاب و سنت باطل بلکہ قطعی موضوع اور اسرائیلیات سے مانوڑ ثابت ہوتی ہے جس سے شریعت میں بانفاقی اُمت استدلال کی کوئی گنجائش نہیں ہے چنانچہ علماء نے حضرت آدمؑ کے وسیلہ اختیار کرنے والی اس حدیث کو صحیح قرار دیا ہے انہوں نے دواصل امام حاکمؒ کی تصحیح پر اعتماد کیا ہے حالانکہ امام ابو عبد اللہ الحاکمؒ کا کسی حدیث کی تصحیح فرمانا اہل علم حضرات کے نزدیک قابل اعتماد نہیں ہے مشہور ہے کہ حدیث کی تصحیح و تحمین کے معاملہ میں امام حاکمؒ بہت متسائل واقع ہوئے ہیں۔ شارح ترمذیؒ علامہ عبدالرحمن مبارکپوریؒ فرماتے ہیں:

”جاننا چاہیے کہ اباجہد اللہ الحاکمؒ بھی حدیث کی تحمین و تصحیح میں

امام ترمذیؒ کی طرح متسائل ہیں لیکن اس معاملہ میں ۱۰۱۶ دونوں کا مقام برابر نہیں ہے۔۔۔۔۔ بعض علماء یہاں تک فرماتے ہیں کہ عالم کی تصحیح ترمذیؒ یا دارقطنیؒ کی تصحیح جیسی نہیں ہے بلکہ ان کی تصحیح ترمذیؒ کی تحمین جیسی ہوتی ہے جبکہ ابن خزیمہؒ اور ابن جانؒ کی تصحیح حاکمؒ کی

تصحیح کے مقابلہ میں بلا نزاع اربع ہوتی ہے۔“

ایک اور مقام پر علامہ عبدالرحمن مبارکپوریؒ فرماتے ہیں:

”بلا ریب حاکم کی مستدرک میں بہت سی احادیث صحیح کی

شرط پر نہیں ہیں بلکہ اس میں تو موضوع احادیث تک موجود ہیں۔ میں

کہتا ہوں کہ تصحیح کے معاملہ میں حاکم کا تساہل مشہور ہے جس طرح کہ بقول

علامہ سیوطیؒ حدیث کی تضعیف کے معاملہ میں ابن الجوزیؒ کا تساہل

مشہور ہے۔ علامہ ابن حجرؒ فرماتے ہیں کہ ابن الجوزیؒ اور حاکمؒ کا۔

(مستدرک میں) تساہل ان کی کتب میں موجود احادیث کے نفع کو معدوم

کر دیتا ہے۔ پس ہر ناقد پر اعتناء بلا تعلیل واجب ہے بالخصوص اس

وقت جبکہ وہ ان کتب میں سے کچھ نقل کرے۔ جزائریؒ فرماتے

ہیں، اس معاملہ میں علماء کے مابین اختلاف ہے کہ حاکمؒ کی تصحیح

کے انفرادی صورت میں کیا حکم ہے۔“

علامہ ذہبیؒ فرماتے ہیں:

”امام حاکمؒ صدوق تھے لیکن انہوں نے اپنی مستدرک میں بہت

سی ساقط احادیث کی بھی تصحیح کی ہے۔“ اور اس امر میں شک نہیں کہ

مستدرک میں ایسی بہت سی احادیث ہیں جو صحیح کی شرط پر نہیں ہیں

بلکہ اس میں احادیث موضوعہ بھی وارد ہیں اللہ اعلم

اور علامہ ابن تیمیہؒ فرماتے ہیں:

”حاکمؒ پیراس (زیر نظر) حدیث اور اس جیسی دوسری احادیث کی

تصحیح کی بنا پر ائمہ حدیث نے سخت نکتہ چینی کی ہے اور کہا ہے کہ وہ

۱۔ مقدمہ تحفۃ الخواصی لمبارکفوریؒ، صفحہ ۱۷۲، نشرالاستہ مطبوعہ۔

۲۔ ایضاً، صفحہ ۷۶-۷۸، مختصراً۔

۳۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱۳، صفحہ ۷۰۸۔

۴۔ تذکرۃ الحفاظ للذہبی ج ۳، صفحہ ۱۰۳۹-۱۰۳۵۔

ایسی حدیثوں کی بھی تصحیح کر دیتے ہیں جو محدثین کے ہاں باطل جھوٹی اور موضوع ہوتی ہیں۔ اسی لئے علمائے حدیث تنہا حاکمؒ کی تصحیح پر کبھی اعتماد نہیں کرتے۔ یہ بجا ہے کہ حاکمؒ کی تصحیح کردہ بہت سی حدیثیں صحیح ہیں لیکن تصحیح کرنے والوں میں ان کا مرتبہ وہی ہے جو کسی ایسے ثقہ راوی کا ہو سکتا ہے جو روایت میں بہت غلطی کرتا ہے اگرچہ محفوظ روایات بھی اس کے پاس بہت ہیں اس فن میں حاکمؒ کی تصحیح سے کمزور کسی کی تصحیح نہیں، بخلاف حاتم ابن جان البستیؒ کے کہ جن کی تصحیح حاکمؒ سے کہیں بلند ہے۔ اسی طرح ترمذیؒ، دارقطنیؒ، ابن خزیمہؒ، ابن مندہؒ، وغیرہ مصححین حدیث ہیں کہ گو ان کی کسی کسی رائے میں اختلاف ہے مگر وہ حاکمؒ سے بہت زیادہ مہارت رکھتے ہیں۔

علامہ عبدالرحمن مبارکپوریؒ، علامہ ابن حجر عسقلانیؒ، علامہ ابن حجر اثریؒ، علامہ ابن تیمیہؒ اور علامہ ذہبیؒ کے علاوہ علامہ بیہقیؒ، علامہ عبدالرحمن معلی ایبانیؒ، علامہ زیلعیؒ، اور علامہ محمد ناصر الدین الالبانیؒ وغیرہ نے بھی اپنی مختلف تصانیف میں حاکمؒ کی تصحیح پر علمائے حدیث کا عدم اعتماد اور اس معاملہ میں ان کے تساہل کا ذکر کیا ہے تفصیل کے لئے لسان المیزان لابن حجرؒ، التکلیف بمانی تائب الکوشریؒ، لیشیح عبد الرحمن معلی ایبانیؒ، نصب الراية فی تخریج اہدایة للزیلعیؒ، اور سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للالبانیؒ وغیرہ کی طرف رجوع فرمائیں۔

بلا تحقیق امام حاکمؒ کی تقلید میں اس حدیث کی تصحیح کرنے والوں میں سب سے زیادہ مشہور نام علامہ سبکیؒ کا بیان کیا جاتا ہے۔ علامہ ابن ابی ہادیؒ نے علامہ سبکیؒ کے تصحیح فرمانے پر سخت تنقید فرمائی ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں:

”مجھے تعجب ہے کہ سبکیؒ نے کس طرح حاکمؒ کی تقلید میں اس (زیر نظر)

۱۔ القاعدۃ الجلیلۃ فی التوسل والوسیلۃ، لابن تیمیہ صفحہ ۸۹۔

۲۔ ”التکلیف بمانی تائب الکوشریؒ“ لیشیح عبدالرحمن معلی ایبانیؒ، ج ۱، صفحہ ۲۵۵، ۲۵۶، طبع لاہور، ۱۹۶۷ء۔

۳۔ الراية للزیلعیؒ، ج ۱، صفحہ ۲۳۲، ۲۳۳۔ طبع مصر، سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للالبانیؒ، ج ۱، صفحہ ۲۵۔

روایت کی تصحیح کی ہے حالانکہ یہ حدیث غیر صحیح اور نہرے سے ثابت ہی نہیں ہے بلکہ حد درجہ ضعیف الاسناد ہے اور بعض آئمہ نے اس پر موضوع کا حکم بھی لگایا ہے۔ حاکم کی حدیث کی اسناد عبد الرحمن بن زید تک صحت کے ساتھ نہیں پہنچتی بلکہ مقفل ہیں۔ اگر عبد الرحمن بن زید تک اس کی اسناد کو صحیح مان لیا جائے تو بھی وہ ضعیف اور غیر صحیح ہے کیونکہ خود عبد الرحمن اس کے طریق میں موجود ہے۔ حاکم نے بلاشبہ عظیم خطا کی ہے اور ان کا یہ تناقض تناقض فاحش ہے کیونکہ انہوں نے خود عبد الرحمن کو اپنی کتاب ”الضعفاء“ میں ذکر کیا ہے۔ سبکی نے حاکم کی اس بڑی غلطی اور تناقض فاحش کی تقلید کی اور ان پر اعتماد کیا ہے۔ چنانچہ خود فرماتے ہیں، ہم نے حاکم کی تصحیح پر اعتماد کیا ہے۔“

علامہ سبکی کے علاوہ اس حدیث کی تصحیح کرنے والوں میں دوسرا قابل ذکر نام علامہ کوثری کا ہے۔ علامہ سبکی تو حاکم کی تصحیح پر اعتماد کر کے دھوکہ کھا گئے لیکن علامہ کوثری نے غیر جانبدار محقق کا رویہ اختیار نہ کرتے ہوئے بطلان کی تمام واضح علامات کے باوجود اس حدیث کی تصحیح کی ہے۔ عبد الرحمن ابن زید کے ضعف کا خود انہیں بھی اعتراف ہے لیکن اس کے دفاع کی ناکام کوشش کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:

”مگر وہ کذب کے ساتھ مشہم نہیں بلکہ وہم کے ساتھ مشہم ہے اور ایسے شخص کی بعض احادیث صاف ستھری ہوتی ہیں“

علامہ کوثری کے اس قول پر تنقید کرتے ہوئے علامہ شیخ محمد ناصر الدین الألبانی حفظہ اللہ فرماتے ہیں:

”عبد الرحمن بن زید میں جو وہم بتلایا گیا ہے تو وہ اسی باعث ہے

۱۔ العاصم النکی لابن عبد الہادی، صفحہ ۳۹۔

۲۔ مقالات الکوثری، صفحہ ۳۹۱۔

کہ اس نے احادیث موضوعہ روایت کی ہیں جیسا کہ حاکم اور ابونعیم سے منقول ہے۔ پس ایسے شخص کی کوئی حدیث شیخ کوثری کے نزدیک بھی صاف ستھری نہیں ہو سکتی، الا یہ کہ اس میں تعصب اور عوی سے کام لیا جائے۔“

علامہ کوثری ایک مقام پر فرماتے ہیں کہ:

”کسی خبر پر باعتبار صناعۃ الحدیث وضع یا ضعف شدید کا حکم لگانے کا مدار اس بات پر ہے کہ اس میں کذاب یا متہم باکذب اور فاحش الخطاء رواۃ کے ساتھ افراد پایا جائے۔“

اور بقول علامہ ناصر الدین الألبانی:

”زیر نظر حدیث کے راوی عبدالرحمن بن زید میں کم از کم فاحش

الخطاء ہونے کی علت تو ضرور پائی جاتی ہے۔“

مختصر یہ کہ جن جلیل القدر محققین نے اس حدیث کا بطلان کیا ہے وہ بلاشبہ

حق بجانب ہیں اور ان شاء اللہ عند اللہ ماجور ہوں گے۔ ان کبار ائمہ حدیث میں سے چند محققین کے اقوال مختصراً پیش خدمت ہیں:

علامہ ذہبیؒ ”تخصیص المستدرک“ میں فرماتے ہیں:

قُلْتُ بَلْ مَوْضُوعٌ ۹

”میں کہتا ہوں بلکہ یہ حدیث گھڑی ہوئی ہے۔“

”میزان الاعتدال فی نقد الرجال“ میں بھی علامہ ذہبیؒ نے اس حدیث کو ”باطل“

قرار دیا ہے۔ علامہ ابن حجر عسقلانیؒ نے علامہ ذہبیؒ سے اتفاق کرتے ہوئے اس کے

۱۴ سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانی ج ۱، ص ۴۱۔

۱۵ مقالات الکوثری، صفحہ ۲۲۰۔

۱۶ سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانی ج ۱، ص ۴۱۔

۱۷ تخصیص المستدرک للذہبی ج ۲، ص ۶۱۵۔

۱۸ میزان الاعتدال للذہبی ج ۲، ص ۵۰۴۔

قول کی توفیر کی ہے۔ علامہ ابن کثیرؒ نے یہی ہی کا قول (اس میں عبد الرحمن بن زید کا تفرؤ ہے اور وہ خود ضعیف ہے) نقل کر کے اس کی تائید فرمائی ہے۔ علامہ حافظ ابن تیمیہؒ فرماتے ہیں:

فَهَذَا مَا أَشْكُرُكَ عَلَيْهِ إِيمَتَنَا الْعَلِيمَ بِالْحَدِيثِ

”بس یہ وہ حدیث ہے جس پر آئمہ حدیث نے انکار کیا ہے“

علامہ شیخ محمد ناصر الدین الألبانی حفظہ اللہ فرماتے ہیں:

”یہ حدیث ان احادیث میں سے ہے جو اصلاً موقوف اور

اسرائیلیات میں سے ہیں“

عبد الرحمن بن زید بن اسلم نے اس حدیث کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مرفوعاً روایت کرنے میں خطا کی ہے۔ جس کی تائید ابو بکر الہجرمی کی روایت سے بھی ہوتی ہے۔

علامہ حافظ ابن تیمیہؒ نے بھی اس روایت کو اسرائیلیات کے قبیل سے قرار دیا ہے، چنانچہ فرماتے ہیں:

”اس طرح کی حدیثوں پر شریعت کی بناء جائز نہیں اور باتفاق

مسلمین ان سے دین میں قطعاً استدلال نہیں کیا جاسکتا کیونکہ یہ اسرائیلیات وغیرہ کی قسم سے ہیں کہ جن کی حقیقت بغیر صحیح وثابت حدیث کی شہادت کے معلوم نہیں کی جاسکتی۔ اس طرح کی حدیثیں اگر کعب الاحبارؓ اور

اور وہب بن منبذ وغیرہ بھی جو اہل کتاب سے دنیا کی پیدائش اور متفقین کے قصے نقل کرتے ہیں، روایت کرتے تو بھی باتفاق مسلمین شریعت

میں ان سے استدلال جائز نہ ہوتا۔ پھر ایسی حالت میں ان کا کیا وزن ہو

۱۔ لسان المیزان لابن حجرؒ ج ۳، صفحہ ۳۶۰۔

۲۔ تاریخ ابن کثیرؒ ج ۲، صفحہ ۳۲۳۔

۳۔ القاعدة الجلیلة فی التوسل والوسيلة لابن تیمیہ، صفحہ ۸۷، ۸۹۔

۴۔ سلسلة الأحادیث الضعیفة والموثوقة الألبانی ج ۱، صفحہ ۴۰۔

سکتا ہے جبکہ انہیں ایسے لوگ روایت کرتے ہیں جن کا مآخذ نہ اہل کتاب ہیں نہ ثقات علمائے اسلام، بلکہ ایسے اشخاص سے روایت کرتے ہیں جو مسلمانوں کے نزدیک مجروح اور ضعیف ہیں اور جن کی حدیث حجت نہیں ہوتی، پھر خود راوی ایسے مضطرب ہیں کہ صاف معلوم ہوتا ہے کہ ان کا حافظہ درست نہیں ہے۔ علاوہ انہیں یہ حدیثیں یا ان کے ہم معنی کوئی حدیث بھی کسی ایسے عالم نے روایت نہیں کی جو مسلمانوں کے نزدیک ثقہ اور جس کی روایت قابلِ اعتناء ہے بلکہ اس کے راوی اسحق بن بشر جیسے لوگ ہیں جو پیدائش عالم کی کتابوں میں روایتیں کرتے پھرتے ہیں۔ اگر یہ چیز نبیوں سے ثابت ہوتی تو اہل کتاب کے لئے شریعت ہوتی اور اس سے اس بنیاد پر احتجاج ہوتا کہ پہلے لوگوں کی شریعت ہمارے لئے بھی شریعت ہے یا نہیں؟ اس بارے میں اختلاف مشہور ہے لیکن آئمہ اور اکثر علماء کی رائے یہی ہے کہ وہ ہمارے لئے بھی شریعت ہے بشرطیکہ خاص ہماری شریعت میں اس کے خلاف کوئی حکم موجود نہ ہو، لیکن یہ کیسے معلوم ہو کہ فلاں بات اگلوں کے لئے شریعت تھی؟ ظاہر ہے اس کے لئے رسول اللہ کی صحیح حدیث یا خود اہل کتاب سے متواتر خبر کا پایا جانا ضروری ہے نہ اس طرح کی بے بنیاد روایتیں کہ جن سے استدلال مسلمانوں کی شریعت میں کسی کے نزدیک بھی صحیح نہیں ہے۔

علامہ حافظ ابن تیمیہ اور علامہ شیخ محمد ناصر الدین الألبانی حفظہ اللہ کے اس دعویٰ کی صداقت کے لئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ایک حواری برناباس کی انجیل سے دو تائیدی اقتباسات ذیل میں پیش خدمت ہیں:

"God Aid himself, and the angel Michael.

لہ القاعدۃ الجلیلۃ فی التوسل والوسیلۃ لائن تمیز، مترجم مولانا احسان الہی مرحوم، صفحہ ۱۳۶، ۱۳۷۔ طبع لاہور۔

drove them forth from paradise. Whereupon Adam, turning him round, saw written above the gate, "There is only one God, and Muhammad is messenger of God." Whereupon, weeping, he said: May it be pleasing to God, O my son, that thou come quickly and draw us out of misery."

ترجمہ:

”پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے آپ کو چھپایا اور فرشتہ میکائیل نے آدم و حوا کو جنت سے نکال باہر کیا۔ اس وقت حضرت آدم علیہ السلام نے چاروں طرف گھوم کر دیکھا تو جنت کے دروازہ پر لآلِ الْمَآءِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ لکھا ہوا پایا۔ تب آدم علیہ السلام نے کہا، ’شاید اللہ تعالیٰ کو پسند ہو، اے میرے بچے! تم جلد آؤ اور ہمیں اس مصیبت سے باہر نکالو‘۔“

انجیل برناباس کے ایک اور مقام پر مذکور ہے:

"Adam, having sprung up upon his feet, saw in the air a writing that shown like the Sun, which said:

"There is only one God, and Muhammad is the messenger of God."

انجیل برناباس، صفحہ ۵۴، طبع آکسفورڈ پریس ۱۹۰۷ء (انگریزی ترجمہ)۔

THE GOSPEL OF BARNABAS (ENGLISH VERSION),

Page No. 50, Oxford Press, 1907.

ترجمہ:

”جب حضرت آدمؑ کو پیدا فرمایا گیا تو وہ اپنے پیروں پر اچھل کر کھڑے ہو گئے اور انہوں نے ہوا میں ایک تحریر دیکھی جو سورج کی مانند چمک رہی تھی۔ وہ تحریر اس طرح تھی:

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُعْتَدًا رَسُولُ اللَّهِ-

حدیث زیر مطالعہ پیش کی گئی مذکورہ بالا تمام بحثوں کا خلاصہ حافظ ابن تیمیہ کے جامع الفاظ میں اس طرح پیش خدمت ہے:

”تجھے یہ بات کافی ہے کہ یہ حدیث معتد علیہ کتب احادیث

صحیح بخاری و مسلم و صحیح ابن خزمیہ و ابوحاتم و ابن جبران و حاکم و

متخرج علی الصصح لأبی عوانہ و ابی نعیم و متخرج البرقانی و إسماعیلی میں موجود

نہیں ہے اور نہ ہی کتب سنن ابی داؤد و نسائی و ابن ماجہ میں ہے

اور نہ جوامع مثلاً جامع الترمذی وغیرہ میں ہے اور نہ ہی مسانید مثلاً

مسند احمد وغیرہ میں ہے اور نہ ہی مصنفات مثلاً مؤطا امام مالک

و مصنف عبدالرزاق و سعید بن منصور و ابن ابی شیبہ و کعب و سلمہ میں ہے

اور نہ ہی ان کتب تفاسیر میں ہے جن کی اسانید مقبول و مردود میں

امتیاز کیا جا سکتا ہے۔ مثلاً تفسیر عبدالرزاق و عبد بن حمید و احمد بن حنبل

و اسحاق بن ابراہیم و عبد الرحمن بن ابراہیم و وحیم و ابن ابی شیبہ و

بقی بن غلد و تفسیر ابن ابی حاتم و ابن ابی داؤد محمد بن جریر الطبری و ابی

بکر بن المنذر و ابن مردویہ۔ کئی ایک حفاظ نے حضرت آدم علیہ السلام

کا واقعہ بیان کیا ہے مثلاً ابوالقاسم ابن عساکر نے تاریخ کبیر میں پورا

واقعہ درج کیا ہے اور لوگوں سے مروی تمام روایات جمع کر دی

لے یہاں شیخ الاسلامؒ سے تسامع ہوا ہے کیونکہ اس حدیث کی تخریج حاکم نے اپنی مستدرک

(ج ۲، صفحہ ۶۱۵) میں کی ہے اور خود اسی رحمہ اللہ نے اپنی کتاب الوسیلہ (صفحہ ۸۹) میں اس

روایت کو بحوالہ حاکم وارد کر کے اس کا بطلان کیا ہے۔

ہیں لیکن اس روایت کو وہ بھی نہیں لائے ہیں۔ اس روایت یا اس کے مثل دوسری روایت کو وہ لوگ لاتے ہیں جو موضوعات کثیرہ اور اکاذیبِ عظیمہ کو بلا تمیز جمع کر دیتے ہیں مثلاً مصنف کتاب وسیلۃ المستعبرین المیشخ عمر موصلی یا اس کے مثل ”تفعل الأنوار“ بلکہ کئی جہیں کذب موجود ہے اور سمحدار آدمی اسے بخوبی جانتے ہیں۔ اسی طرح قاضی عیاضؒ بن موسیٰ الیھیبی جن کے علم و فضل اور دینداری کے باوجود علماء نے ان کی کتاب ”الشفار“ میں ذکر کردہ بہت سی احادیث و تفاسیر کا انکار کیا ہے، اور ان کو موضوعات و مناکیر میں سے قرار دیا ہے۔ ثعلبیؒ اور ولحدیؒ وغیرہ کی تفاسیر میں فضائل و تفسیری مواد میں غریب اور موضوع چیزیں موجود ہیں لہذا کسی بات کو محض ان کی طرف منسوب کر دینے سے وہ بات قابلِ اعتماد نہیں ہو جاتی۔ اسی طرح ابوالقاسم القشیری، ابواللیث السمرقندی اور ابو عبد الرحمن التلمی کی تفاسیر پر کیسے اعتماد کیا جاسکتا ہے۔ پھر یہ گمراہ وہم کہتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت موجود تھے اور آپ کی ذات تمام ذوات سے قبل مخلوق ہوئی اور اس پر موضوع اور بناوٹی روایات سے استشہاد کرتے ہیں مثلاً اس حدیث سے جہیں ہے کہ عرش کے گرد نور تھا آپ نے فرمایا جبریلؑ وہ نور میں ہی تھا۔ ان میں سے بعض کا دعویٰ ہے کہ حضرت جبریلؑ کے نازل ہونے سے قبل ہی آپ حافظِ قرآن تھے۔ یہاں مقصد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ کی تخلیق کے بعد اور اس میں روح پھونکنے سے قبل آپ کو نبی رکھ دیا تھا اور یہ بات صحیحین کی حدیث ابن مسعودؓ کے عین مطابق ہے جس میں جنین کے پیدا ہونے اور درجہ بدرجہ حالات کی تبدیلی کا بیان

۱۔ یہاں بھی شیخ الاسلام رحمہ اللہ سے تسامح ہوا ہے۔ ابن عساکرؒ نے اس روایت کو ج ۲، صفحہ ۳۱۰، ق ۱۲ پر وارد کیا ہے

نہہ اس کے مناسب ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کی تخلیق اور نفع روح کے درمیان اس کے احوال رکھے اور یہ عظیم حال بھی تحریر ہوا کہ اس کی اولاد میں ان کا سردار ہوگا۔ آدم علیہ السلام کے توسل کے بارے میں بجز کسی نے جو روایت ذکر کی ہے اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ اس کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی بھی نقل نہیں کرتا۔ یہ قابل اعتماد نہیں ہے نہ ہی کسی اور روایت کی تائید و استشہاد میں پیش کی جاسکتی ہے۔ اس روایت کی تکذیب اس سے ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

فَتَلَقَىٰ آدَمُ مِنْ رَبِّهَا كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهَا إِذْ ذَا هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ۔ قُلْنَا اهْبِطُوا مِنْهَا جَمِيعًا۔

”حضرت آدمؑ نے اپنے رب سے کلمات حاصل کئے پس اللہ تعالیٰ نے اس پر رجوع کیا یعنی ان کی توبہ قبول کی کیونکہ وہ بیشک توبہ قبول کرنے والا اور رحم فرم کرنے والا ہے۔ پھر ہم نے کہا کہ نیچے چلے جاؤ تم سب یہاں سے“

اس سے معلوم ہوا کہ حضرت آدم علیہ السلام نے ان کلمات سے توبہ کی تھی جو انہوں نے اپنے رب سے حاصل کئے تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

قَالَا رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ۔

”وہ پکار اُٹھے اے ہمارے رب! ہم نے اپنے نفسوں پر ظلم کیا اور اگر تو نے ہماری مغفرت نہ فرمائی اور ہم پر رحم نہ فرمایا تو ہم خسار میں پڑنے والوں میں سے ہو جائیں گے“

۱۱ سورة البقرة، ۳۷، ۳۸۔

۱۲ سورة الأعراف، ۲۳۔

اللہ تعالیٰ نے خبر دی ہے کہ ان کلمات کے بعد ان کو جھوٹ کا حکم دیا گیا تھا۔ معلوم ہوا کہ جھوٹ کا حکم انہی کلمات کے بعد تھا جو انہوں نے رب تعالیٰ سے حاصل کئے تھے اور وہ کلمات تھے رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا الْغِيَا۔ انہیں کے ہم معنی دوسرے کلمات مفسرین کے طائفہ کثیرہ نے اس کا ذکر کیا ہے اور جو یہ کہتا ہے کہ جو کلمات انہوں نے رب تعالیٰ سے حاصل کئے تھے وہ کلمات ان کے علاوہ کوئی اور تھے تو ظاہر قرآن کے خلاف اس قائل کے پاس کوئی دلیل نہیں ہے۔ ابن ابی الدنیا نے کتاب ”التوبہ“ میں ان کلمات کے بارے میں بہت سی چیزیں پیش کی ہیں جو کہ حضرت آدم علیہ السلام کے اس قول کے گرد ہی گھومتی ہیں جو اللہ تعالیٰ نے ذکر فرمایا ہے نیز آدم وحواء کے اس قول رَبَّنَا ظَلَمْنَا الْغِيَا میں اقرار جرم اور طلب بخشش ہے۔ آدم سے کم تر اگر کوئی ایسا اقرار جرم کرے اور بخشش چاہے تو اللہ تعالیٰ بخش دیتا ہے جیسا کہ صحیحین میں مذکور ہے:

إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لِعَائِشَةَ إِنَّ كُنْتِ الْمَمْنَتِ بِذَنْبٍ فَاسْتَغْفِرِي اللَّهَ وَتُؤَيُّ إِلَىٰهَا فَإِنَّ الْعَبْدَ إِذَا عَتَرَ بِذَنْبٍ ثُمَّ تَابَ تَابَ اللَّهُ عَلَيْهِ
 ”نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہؓ سے فرمایا کہ اگر تجھ سے کوئی جرم ہو گیا ہے تو اللہ تعالیٰ سے استغفار کر اور اس کی طرف رجوع کر۔ بندہ جب جرم کا اقرار کر کے توبہ کرے تو اللہ تعالیٰ اس کی توبہ قبول فرماتا ہے۔“

اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَمَنْ يَعْمَلْ سُوءًا أَوْ يَظْلِمْ نَفْسًا ثُمَّ يَسْتَغْفِرِ اللَّهَ

صحیح بخاری ص ۱۵۱، ج ۱، صفحہ ۲۳۲، ج ۱، صفحہ ۳۶۲، صحیح مسلم کتاب التوبہ

۱۵، مسند احمد، ج ۱۴، صفحہ ۱۹۴، ۲۶۴-

يَجِدُ اللّٰهَ غَفُورًا رَّحِيْمًا ۙ

» جو بُرا کام کرتا ہے یا اپنے نفس پر ظلم کرے پھر اللہ تعالیٰ سے استغفار کرے تو اللہ تعالیٰ کو بخشنے والا مہربان پائے گا۔“

اسی طرح وہ آیت جو سورہ آل عمران میں ہے:

وَالَّذِينَ إِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً أَوْ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ ذَكَرُوا اللّٰهَ فَاسْتَعْفَرُوا لَهَا تُوْبُهُمْ وَمَنْ يَغْفِرِ اللّٰهُ لِمَنْ تُوْبِ اِلَّا اللّٰهُ وَلَمْ يُبْصِرُوا عَلَىٰ مَا فَعَلُوا وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۙ

» اور جو فحش کام کرتے ہیں یا اپنے نفس پر ظلم کرتے ہیں، اللہ کو یاد کرتے ہیں اور اپنے گناہوں کی معافی چاہتے ہیں اللہ تعالیٰ کے سوا کون گناہ معاف کر سکتا ہے اور جان بوجھ کر اپنے کاموں پر اصرار نہیں کرتے۔“

جب تو یہ سے مغفرت حاصل ہو جاتی ہے تو مقصود اسی سے حاصل ہو گا نہ کسی دوسرے ذریعے سے، صحیح حدیث میں حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ سے مروی ہے:

أَنَّ رَسُولَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَمَّا يَا عَمْرُؤُ مَا عَلِمْتَ أَنَّ الْإِسْلَامَ يَهْدِمُ مَا كَانَ قَبْلَهُ وَأَنَّ التَّوْبَةَ تَهْدِمُ مَا كَانَ قَبْلَهَا ۙ

» رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا، اے عمرو کیا تو نہیں جانتا کہ اسلام پہلے کی تمام چیزیں ساقط کر دیتا ہے اور توبہ پہلے کے تمام کام گرا دیتی ہے۔“

نیز اگر حضرت آدم نے ایسا کیا ہوتا تو اُمتِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

۱۰۔ سورۃ النساء: ۱۱۰۔

۱۱۔ سورۃ آل عمران ۱۳۵۔

۱۲۔ صحیح مسلم کتاب الایمان، ۱۹۲۔

